

Совершенно секретно.
экз. 3

СПРАВКА

/ о работе с массами и среди возвратившихся из заключения, спецпоселения и ссылки /

На территории Кибартского района учтено 125 человек возвратившихся из заключения, ранее судимых за контрреволюционные преступления и 140 лиц, возвратившихся со спецпоселения.

Большинство лиц этой категории в настоящее время к советской власти относятся лояльно, честно и добросовестно трудятся на производстве, в колхозах, в заводах и на предприятиях.

Однако, некоторая часть из указанной категории лиц, продолжает оставаться на враждебных позициях и своими враждебными вылазками как-то: запугиванием населения, мести гражданам за их высылку, высказыванием антисоветских националистических суждений, стараются отвлечь население от активного и честного отношения к мероприятиям советской власти.

Так, например, летом 1957 года, возвратившийся из заключения МАЧЖАЛТИС Байтекус Монаса, проживающий в дер. Вайдоту, Кибартского района, угрожал колхознику колхоза "Шилупе" ЖИЛАУСКАСУ Монасу Монаса и другим, что они по решению правления колхоза копают торф на участке, являющимся до коллективизации его собственностью.

Кроме того, МАЧЖАЛТИС В.А. отказывался идти на работу в колхоз и угрожал избиванием бригадиру колхоза, что тот посылал его на работу.

МАЧЖАЛТИС нами был профилирован. В настоящее время в колхозе работает хорошо, и каких-либо данных о его антисоветской деятельности не поступает.

В дер. Шукю, Кибартского района, проживает возвратившийся с спецпоселения РУДЗЕВИЧЮС Юргис, который, работая в колхозе, старался мешать колхозникам честно трудиться, занимался хищением. Так, например, в 1958 году во время уборки яровых ручным способом, он взялся руководить всеми колхозникам и, кося первым, умышленно работал очень медленно, в процессе чего 6 человек за день скошили лишь 0,8 га. Кроме того, он угрожал расправой своему соседу-якобы через него он был выселен.

Материалы в отношении РУДЗЕВИЧЮСА были переданы Билкавишской межрайонной прокуратуре, которая, после соответствующей проверки фактов, проинформировала РУДЗЕВИЧЮСА.

В настоящее время РУДЗЕВИЧЮС исправил свое поведение, в колхозе работает хорошо, каких-либо антисоветских высказываний с его стороны не зафиксировано.

В 1958 году со спецпоселения возвратился НАРУШЕВИЧЮС, который определился на жительство в дер. Добравалес, Кибартского района, в свое бывшее хозяйство. В бывшем его хозяйстве проживали две семьи колхозников, один из которых, после возвращения НАРУШЕВИЧЮСА, с его хозяйства сразу же ушел, а вторая семья осталась проживать. Чтобы изжить и второго колхозника, из бывшего своего хозяйства, НАРУШЕВИЧЮС начал самоуправство, т.е. начал перекладывать печи, вынимать окна, проводить ремонт, клеветать на этого колхозника, пугать его детей. После такого самоуправства, второй колхозник из дома НАРУШЕВИЧЮСА тоже ушел.

Собранные материалы в отношении НАРУШЕВИЧЮСА были переданы Отделу милиции Кибартского Райисполкома, для привлечения последнего к ответственности за самоуправство. После проведения соответствующей работы, Отдел милиции решил проинформировать НАРУШЕВИЧЮСА, что и было сделано. После профилактики НАРУШЕВИЧЮС ведет себя хорошо, жалоб со стороны колхозников в отношении его не поступает.

В 1957 году со спецпоселения возвратился ИЛЛЕРИС Монас Возаса, который, по заявлению граждан, проводит антисоветские высказывания и заявляет, что если только сменится

власть, то он ещё не одного поставил бы на колени против себя.

На ШИМЕРИСА заведено дело предварительной оперативной проверки.

В дер. Макучо, Кибартского района, проживает возвратившийся из заключения, судим по ст. 58 УК РСФСР ШМИТАС Альбинас Аугустинаса, который по сообщению агентуры занимается клеветой над советской действительности. На ШМИТАСА заведено дело предварительной оперативной проверки.

По делу -формуляр разрабатывается нами ДЕРЕШКЕВИЧЮС Альфонсас Казимераса, который был судим за контрреволюционные преступления, остался на прежних антисоветских позициях. По заявлению граждан: ГЕЛЕЗЮНАСА Юзааса и БРОКАСА Ионаса, ДЕРЕШКЕВИЧЮС проводит резко антисоветские высказывания. Так, например, в присутствии нескольких лиц, ДЕРЕШКЕВИЧЮС сказал, что в настоящее время нет никакого порядка и заявил: "Сейчас то я молчу, но если что-нибудь изменится, я покажу, что могу".

Данных, в отношении организованной антисоветской деятельности среди лиц, возвратившихся из заключения, спецпоселения и ссылки, в Кибартском райаппарате КГБ не имеется.

Лица, возвратившиеся из заключения, спецпоселения и ссылки, к практическим действиям, в направлении ослабления социалистического строя, как то: диверсиям, террорам, вредительствам, в настоящее время не прибегают, а лишь угрожают, запугивают лиц, лояльно настроенных к советской власти и вынашивают враждебные намерения на будущее.

Большинство лиц, ранее судимых за контрреволюционные преступления, возвратившихся со спецпоселения и ссылки, в настоящее время лояльно настроены по отношению к советскому строю, честно и добросовестно относятся к мероприятиям, проводимым нашей партией и советским правительством. Как на-

имеется большое количество этой категории лиц и не-
связанных с органами госбезопасности, но честно трудится на
благо советского народа, даже выступавших в печать по разо-
блочению закардонных националистических центров и лиц,
скомпрометировавших себя перед советской властью, своим
сотрудничеством с немецкими фашистами в период оккупации
территории Литовской ССР.

127
Так, после соответствующей обработки нами, вместе с
партийными органами, было организовано выступление в рай-
онной печати, колхозника колхоза "Пасенетис", ранее судимого
по ст. 58 Ул. РСФСР - МАТИКЮНАСА Леонаса, со своей статьей
"Только вместе с народом" /статья прилагается/.

В своей статье МАТИКЮНАС разоблачает немецких
пособников и участников вооруженного литовского подполья.

С каждым возвратившимся из заключения, спецпоселения
и ссылки, нами проводится беседа воспитательного характера,
при их регистрациях в отделе милиции.

В целях повышения революционной бдительности сре-
ди населения района, сотрудники Кибартского райаппарата КГБ
при СМ Литовской ССР выступают с лекциями, докладами и беседа-
ми, используя для этого общие собрания в колхозах и тор-
жественные заседания на предприятиях и учреждениях района.
А также организует специальные доклады, для чего используется
имеющаяся лекция на литовском языке "Повышение бдительности
советских граждан, необходимое условие в борьбе с шпионаж-
скими вражеских разведок и антисоветских центров" и др. ма-
териалы, старшего полковника тов. МАРТАВИЧЮСА и т.п.

Три оперативных работника: лично я, тов. ИВАНУСКАС и СТРАЧКАЙТИС являются членами общества по распространению научных и политических ~~идеи~~ рядом лекции и бесед выступал лично я. Оперуполномоченный тов. СТРАЧКАЙТИС и ст. оперуполномоченный тов. ИВАНУСКАС в колхозах "Виштитис" "Ленино Калю", "Тиеса" и в др. Тов. ИВАНУСКАС выступал с беседами на Кибартском кирпичном заводе, заводе жестянных изделий.

В лекциях, докладах и беседах приводятся конкретные примеры антисоветских проявлений, нарушений госграницы, пограничного паспортного режима и т.п., имевших место на территории района и республики, не раскрывая методику работы наших органов.

Проведенная работа среди населения по повышению революционной бдительности, положительно оказывается на укрепление связи с массами органов КГБ, способствует своевременному выявлению нарушителей пограничного паспортного режима, выявлению подозрительных лиц, появившихся на территории района и другого антисоветского элемента.

Так, например, в феврале 1959 года зав. библиотекой колхоза "Пасениетис" ЛЕОНАВИЧУС Викторас по телефону сообщил, что в запретной погранзоне появился подозрительный человек. Выездом на место было установлено, что действительно к своим знакомым приехал житель гор. Каунаса ДОБИЛАС, не имея пропуска выезда в погранзону. ДОБИЛАС нами был наказан административном порядке и выдворен с погранзоны.

В марте месяце 1959 года гражданка ШЕРКЕВИЧЕНЕ, проживающая в мест. Виштитис, Кибартского района, сообщила, что к ней на квартиру заходил неизвестный человек, который интересовался Советско-Польской границей. Принятыми мерами неизвестный был задержан. Им оказался человек без определенного места жительства и работы ДЕКЕРИС. ДЕКЕРИС, ДОБИЛАС и другие подобные лица профилактированы нами.

Жительница мест. Виштитис ШЕРКЕВИЧЕНЕ сообщила о наличии у жителя этого же населенного пункта

ЛОБАЧУСКАСА огнестрельного оружия. Принимаются меры по изъятию огнестрельного оружия.

Только в 1959 году от населения поступило 8 подобных сигналов.

Оперативный состав Кибартского райаппарата КГБ прилагает все усилия на укрепление связи с массами, которые являются настоящим оружием в борьбе с врагами Советского Государства, совершенствует работу с агентурой, быстро реагирует в малейшее антисоветское проявление.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ПО КИБАРТСКОМУ РАЙОНУ
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ

[Handwritten signature]
/АРБАТАВИЧЮС /

"15" апреля 1959 года.
гор. Кибартай.